

华蓥市:运用科技手段助力精准扶贫

近日,广安华蓥市观音溪镇高坪村贫困户周方平在邻镇务工后回到家,用手机扫了一下张贴在房屋外墙上的“华蓥市精准扶贫对象帮扶公示牌”中的二维码,查看上半年已享受的政策、领取的各类补助金额等信息。很快,他就在手机上看到了准备查看的所有内容。

脱贫攻坚以来,华蓥市在精准帮扶的基础上,不断规范扶贫资料的呈现方式,通过运用科技手段,实行“一张纸、一屏显、一牌清、一册全、一证通”简明告知,全面推行《广安市精准扶贫痕迹管理记录簿》,让扶贫资料既丰富全面又简单明了。

“一屏显”

扶贫资料库+阅读学习平台

“所谓‘一屏显’,就是将贫困村和贫困户的相关资料通过一张电子显示屏展示出来。”华蓥市扶贫和移民局工作人员易乐说,2016年,华蓥市拨出专项资金,专门购买了该市工业发展区一家电子科技企业生产的多媒体触控一体机,分设到25个贫困村,在更有效地显示扶贫资料同时,也为贫困村群众打造阅读学习平台。

已经“摘帽”的天池镇伍家坳村是最早实行“一屏显”的贫困村之一,该村“第一书记”唐光建告诉记者,只需要点开位于该村图书室的多媒体触控一体机界面,村情介绍、致贫原因、帮扶规划、开展措施

和每一位贫困户的家庭成员信息、每月收支账目、扶贫进度等都能轻松找到。“去年,除了我们村里的贫困户,来调研的省市领导和各级督查人员,都能通过‘一屏显’查阅相关扶贫资料。”唐光建说。

在乡镇和农村工作多年的庆华镇三河村“第一书记”张燎原告诉记者,“一屏显”主要是通过精炼的文字和对比图片,以幻灯片形式播放,相对于传统的纸质文档,更清晰、更简洁,也易于查找,“最重要的是,老百姓看得懂。”

除了拥有微缩版的扶贫资料库功能,华蓥市委组织部还利用“一屏显”拓宽贫困村党员群众学习渠道,整合学习教育知识,搭建学习教育平台,引导贫困村党员群众学政策、学知识、学技能,为如期脱贫奠定基础。

“二维码”

扶贫记录“扫一扫全知道”

今年5月,华蓥市对各贫困村的精准扶贫对象帮扶公示牌进行了更换。更换后的公示牌最大的特点就是右侧多了一个“二维码”。

易乐介绍,“二维码公示牌”与“华蓥扶贫APP”“一屏显”一脉相承,互为补充,包括各镇及所属贫困村基本情况、“五个一”帮扶、“五个一批”、脱贫规划、攻坚项目、帮扶成效、贫困户管理等多项内容。任何人只需要扫一扫“二维码”,这些信息就能显示出来。

“内容必须精准,还要随时更新。”观音溪镇高坪村驻村帮扶工作组成员张素华说,无论是“二维码公示牌”还是“一屏显”,都需要

镇村干部、驻村帮扶工作组和帮扶部门、帮扶责任人在扶贫过程中以精准、精细的态度,扎扎实实帮扶,认认真真记录。

“虽然我们不懂这些,但是年轻人懂。”禄市镇大坡老村贫困户易明琴说,原来就有公示牌,上面已经比较清楚地记录了他们的情况、帮扶部门和帮扶人的情况,还包括享受了哪些政策。今年4月,村上又将新的公示牌换了上去。“村干部说,上面多了一个二维码,用手机扫一扫就全部明白,比原来更方便了。”易明琴说。

近年来,华蓥市通过探索“微信定位监管”“华蓥扶贫APP”“二维码公示牌”等管理模式,每月无记名开展满意度调查,务求帮扶责任落实到位。

(游青)

我省启动脱贫攻坚资料瘦身行动

一场脱贫攻坚资料“瘦身行动”将在全省铺开。笔者7月11日从省脱贫办获悉,《关于进一步做好脱贫攻坚资料清单删繁就简工作的通知》(以下简称《通知》)已印发,《通知》要求,对脱贫攻坚资料做到不重复、不累赘、简洁实用。这一探索走在全国前列。

最大变化来自收入台账。每月走村入户登记台账曾让不少扶贫干部感到“恼火”——台账很细,包括出售农产品、购买汽油等收支费用在内,多达91项。今年7月1日起,我省不再对贫困户收入台账登记强行要求,各地自行决定是否继续使用。“农民春种秋收,台账按月统计作用不大。”省扶贫移民局相关负责人表示,考核最终是看贫困户“一超六有”是否达标,应以目标为导向算总账。

目前,我省贫困户资料重复较为严重,以南充市某村的贫困户档案为例,多达8页的全村33户参与户的“三建五改”预算资金花名册,复印了33份,在每户档案中都有存放。

因此,“瘦身”重点在村户两级,整理出贫困户的公共资料将是主要工作。

从村一级看,此次“瘦身”将把原本涉及贫困户共享的公共资料剥离出来,成立资料库。如50户贫困户享受易地扶贫搬迁政策,“瘦身”后,此前50份相关资料简化成一份存入公共资料库。简化之后,村上存放贫困户脱贫资料和贫困户公共资料,贫困户家中只需存放一本《四川省脱贫攻坚贫困户精准帮扶手册》。

从户一级看,“瘦身”前的贫困户户资料包括3大类12项,改革后只剩下帮扶手册、达标认定书和脱贫成果表3项,后两项在脱贫时填写。贫困户即便提前脱贫,到2020年前帮扶手册仍按年度填写,确保脱贫不脱政策。“某贫困户2016年的资料曾多达150页。”上述负责人测算,改革后即便一直填到2020年,帮扶手册最多不超过10页。

《通知》还要求,贫困户户资料已完成的,不再推倒重来;正在整理的,要对标完善;未整理的按新标准落实。“资料简化既要全面客观,又要防止层层加码。”上述负责人表示,删繁就简后,基层干部可以把更多精力投入到提高脱贫攻坚成效和质量上来。(侯冲 李森)

助“穷亲”颗粒归仓

近日,泸州市的党员援藏干部李文明正在帮甘孜州乡城县尼斯镇则鲁村的藏族同胞缺户抢收小麦,确保结对帮扶的“穷亲”颗粒归仓。据了解,从2010年开始,泸州市选派300余名援藏干部及教育、卫生、农牧等多领域专业技术人才,先后分四批次到乡城县、稻城县,为藏区项目推进、产业发展等提供人才、资金、技术等无偿服务和帮助,助藏区群众早日脱贫。

(本报通讯员 刘传福 摄影报道)



图片新闻

让贫困山村旧貌换新颜 ——记南江县大河镇太平山村“第一书记”石文杰



2015年9月,石文杰受组织选派从县信用联社到巴中市南江县大河镇太平山村任“第一书记”。履职以来,他精心团结村“两委”班子,从强化党的基层组织建设、指导村集体经济发展、助力贫困群众脱贫致富入手,真抓实干扶真贫,情暖太平百姓心,让太平山村处处生机盎然展新颜。

石文杰任该村“第一书记”起,将熟悉村情、摸清家底作为开展工作的第一步,登门入户走访,与村民拉家常、交朋友,听百姓说真话、实

话,他带领该村10多名党员干部与群众代表,到正直长滩村、红光白山村、通江空山村等地考察种养项目,学外地致富经,并根据干群意见,结合村情量身制定产业发展思路,千亩油用牡丹种植、千亩核桃种植、万只山下山地鸡养殖、有机蔬菜种植等致富项目如雨后春笋涌现并蓬勃发展起来。

为使太平山村党内各项工作更加制度化、规范化,切实增强村领导班子的凝聚力、战斗力,石文杰积极回乡创业发展林下养鸡的大学生岳

浩、致富带头人岳瑶琳向党组织靠拢,并多次代表组织与他们交心谈心,精心制定完善“三会一课”、党性分析、主题党日、党员志愿服务、村务公开、村级事务一事一议等制度。

针对太平山村一穷二白的村集体状况,石文杰一是大力实施回引创业。2015年9月,成功回引大河镇原白院乡仙龙庵村在外创业成功人士符海筠,成立南江县太平山油用牡丹专业合作社,流转土地1000余亩,种植油用牡丹,配套种植黄金米

槐、系列生态水果,养殖野兔,并精心打造集生态种养、观光等于一体的乡村生态农业与旅游综合体。两年来解决就近贫困户及一般户剩余劳动力累计4000余人次,积极鼓励广大农户种植油牡丹,目前有20户贫困户和30户一般农户报名开始种植油牡丹,预计还将新植600亩。二是成立养殖专业合作社。2016年3月,通过多方努力,组织本村致富能手蒲美元创办美元畜禽专业合作社,实施林下土鸡养殖、中药材种植、生态鱼养殖等项目,通过示范带

头,目前吸纳20余户建卡贫困户、一般农户入社,圈存栏土鸡2万余只,出售商品鸡近8000只,实现销售收入70万元,利润14万元。

同时,石文杰组织新建或完善村基础设施建设,目前,该村新修大型人畜饮水工程1处,整治山坪塘8口,整治水渠2000米,修通村社公路4公里,新修硬化断头路4公里,联络路1公里,规划入住40余户的瓦池梁易地扶贫搬迁聚居点正加快

建设。2016年6月石文杰同县委发改局一道到省发改委参加以工代赈综合开发项目比选,通过多方努力,2017年大河片区以工代赈综合开发项目以全省总分第一获得比选成功,该项目正在实施,将解决太平山村1798人出行难、798人畜饮水难、1200亩农田灌溉难、1000亩新植油牡丹种苗资金不足问题,让该项目真正成为造福工程、民心工程。

(杨帆 本报记者 杨永忠)

本版责编:杜存 美编:乌梅

天府农产品交易网
www.tfncp.com

助您致富有道

地址:成都市人民南路四段11号
联系电话:028-65059825 65059832
邮箱:345705460@qq.com
传真:028-65059818
备案号:蜀ICD备12027596号-2

欢迎全省各地农技协及种养户发布产品信息!